
Μήνυμα Προέδρου ΔΣΘ με αφορμή τα μέτρα στήριξης πληττόμενων 

επαγγελματιών 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,  

Με αφορμή το ζήτημα που έχει ανακύψει με τα μέτρα στήριξης των 

πληττόμενων επαγγελματικών κλάδων και σε συνέχεια της σχετικής από 

25.3.20 ανακοίνωσης της Συντονιστικής Επιτροπής της Ολομέλειας των 

Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων της Χώρας και του από 20.3.2020 

μηνύματός μου προς τους συναδέλφους, επιθυμώ, με την ιδιότητα του 

Προέδρου του ΔΣΘ, να προβώ δημόσια σε κάποιες διευκρινίσεις, προκειμένου 

να μην καταλείπεται ασάφεια σχετικά με το ευαίσθητο αυτό ζήτημα. 

Είναι αναμφισβήτητο το γεγονός ότι τα (αναγκαία) μέτρα περιορισμού της 

εξάπλωσης του κορωνοϊού έχουν οδηγήσει σε πλήρη παράλυση όλες τις 

δικηγορικές δραστηριότητες, με δυσβάσταχτες συνέπειες για όλους τους 

συναδέλφους. Για το λόγο αυτό, ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης, 

πρωτοστατώντας και επιδεικνύοντας άμεσα αντανακλαστικά, κινήθηκε τάχιστα, 

με την υπ’ αριθ. 140/20-3-2020 απόφασή του, ζητώντας από την Πολιτεία την 

άμεση λήψη κάθε πρόσφορου και αναγκαίου μέτρου για την προάσπιση των 

συμφερόντων των μελών του και του δικηγορικού σώματος εν γένει, 

συμβάλλοντας καθοριστικά και στη διαμόρφωση της ενιαίας θέσης της 

Ολομέλειας. Αποτέλεσμα της προσπάθειας αυτής ήταν η συμπερίληψη των 

δικηγόρων στα μέτρα οικονομικής στήριξης της Πολιτείας. Κυρίαρχο και βάσιμο 

επιχείρημά μας ήταν και είναι η εν τοις πράγμασι πλήρης και απόλυτη αδυναμία 

άσκησης κάθε επαγγελματικής μας δραστηριότητας, σε αντιδιαστολή με τις 

δραστηριότητες άλλων επαγγελματικών κλάδων, που πλήττονται μεν αλλά όχι 

σε απόλυτο βαθμό: τα δικηγορικά γραφεία έχουν βάλει «λουκέτο» λόγω της 

υποχρεωτικής αναστολής λειτουργίας των Δικαστηρίων, Υποθηκοφυλακείων, 

Κτηματολογικών Γραφείων, της υπολειτουργίας των υπολοίπων δημοσίων 

υπηρεσιών και του περιορισμού της κυκλοφορίας των πολιτών-εντολέων μας. 

Εξάλλου, η αναστολή του συνόλου των νόμιμων και δικαστικών προθεσμιών 

καθιστά την κατάθεση δικογράφων άνευ αντικειμένου ακόμα και από αυτούς 

που θα είχαν θεωρητικά τη δυνατότητα (π.χ. με χρήση ψηφιακής υπογραφής), 

ενώ η αποχή των δικαστικών επιμελητών δεν αφήνει περιθώριο ούτε καν για 



την σύνταξη και κοινοποίηση εξώδικης δήλωσης. Στο πλαίσιο των σχετικών 

συζητήσεων, είναι αυτονόητο ότι εκτέθηκαν με κάθε πληρότητα, ενάργεια και 

ένταση, προς κάθε αρμόδιο, όλα τα νομικά και πραγματικά επιχειρήματα που 

στηρίζουν τα δίκαια αιτήματά μας.     

Αποτέλεσμα των παραπάνω ενεργειών μας ήταν να πετύχουμε να ενταχθούμε 

στους ΚΑΔ των πληττόμενων επαγγελματικών κλάδων, στην αρχική φάση και 

μάλιστα πρώτοι και μόνοι από όλους τους αυτοαπασχολούμενους! Αυτό 

αναμφισβήτητα αποδεικνύει τα εξής: 1ον τα άμεσα αντανακλαστικά του κλάδου, 

2ον τη χρήση των σωστών επιχειρημάτων προς την Πολιτεία και 3ον την 

ανταπόκριση της Πολιτείας, που αποδέχθηκε όλα τα παραπάνω. 

Μάλιστα, σωρεία επίσημων δηλώσεων των συναρμόδιων Υπουργών και 

φορέων επιβεβαίωσαν όχι μόνο την ένταξή μας στους πληττόμενους ΚΑΔ, αλλά 

και ότι στα μέτρα στήριξης περιλαμβάνονται τόσο η αναστολή ασφαλιστικών και 

φορολογικών υποχρεώσεων όσο και η καταβολή επιδόματος 800 ευρώ σε 

όλους τους δικηγόρους. 

Ωστόσο, η Πολιτεία αίφνης διαπίστωσε ότι υπάρχουν οικονομικοί παράγοντες 

που εξ αρχής δεν είχε λάβει υπόψη της, ενώ παράλληλα, δυστυχώς, 

λειτούργησαν και κάποια κοινωνικά αντανακλαστικά σε σχέση με το δικηγορικό 

σώμα, καθώς και αντιδράσεις από άλλους επαγγελματικούς κλάδους, ιδίως 

ελεύθερων επαγγελματιών, που δεν είχαν συμπεριληφθεί στους πληττόμενους 

ΚΑΔ, οι οποίοι, ωστόσο, είναι βέβαιο ότι δεν αποτελούν όμοιες και συγκρίσιμες 

περιπτώσεις. Γιατί σίγουρα όλοι έχουμε πληγεί καίρια, ωστόσο κάποιοι 

μπορούν ακόμα να ασκούν έστω μερικά το επάγγελμά τους. Ως αποτέλεσμα 

των παραπάνω, η υλοποίηση των κυβερνητικών εξαγγελιών δεν προχώρησε, 

αφού την τελευταία στιγμή σημειώθηκε αναδίπλωση των αρμοδίων από τις 

αρχικές επίσημες και δημόσιες διαβεβαιώσεις τους. Πρέπει να τονιστεί 

ιδιαιτέρως ότι όταν κατέστη σφόδρα πιθανή η εξαίρεσή μας από την παροχή 

του εξαγγελθέντος χρηματικού επιδόματος, αιτηθήκαμε αυτό να χορηγηθεί 

τουλάχιστον στους δικηγόρους που στερούνται έμμισθης εντολής από φορείς 

που συνεχίζουν να καταβάλουν την αντιμισθία τους και πληρούν συγκεκριμένα 

εισοδηματικά κριτήρια. 



Ασφαλώς η μη υλοποίηση, σε αυτή τη χρονική στιγμή τουλάχιστον, των 

κυβερνητικών εξαγγελιών, προκάλεσε τη σφοδρή αντίδρασή μας, όπως αυτή 

εκφράστηκε μέσα από την από 25.3.2020 ανακοίνωση της Συντονιστικής. 

Ως Πρόεδρος του ΔΣΘ και Αντιπρόεδρος της Ολομέλειας, σας διαβεβαιώ ότι οι 

άοκνες προσπάθειες του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία 

με την Ολομέλεια, συνεχίζονται και εντείνονται προς κάθε κατεύθυνση, 

ευελπιστούμε δε ότι θα έχουν στο αμέσως προσεχές μέλλον αίσια έκβαση, 

ώστε να ενταχθούμε πέρα από τα ήδη θεσμοθετημένα μέτρα (όπως η αναστολή 

πληρωμών ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρεώσεων) σε ακόμα 

περισσότερα, μεταξύ των οποίων η οικονομική ενίσχυση, τουλάχιστον για τους 

οικονομικά ασθενέστερους. 

Παράλληλα, συνεχίζουμε την προσπάθεια για την επίλυση των ζητημάτων που 

ανακύπτουν από την εξειδίκευση των ΠΝΠ, ΚΥΑ και των πράξεων των 

Διοικήσεων των Δικαστηρίων σε σχέση με την εφαρμογή των μέτρων 

αναστολής λειτουργίας των Δικαστηρίων, ενώ, ως ένα επιβοηθητικό μέτρο, 

προτείνουμε την παράταση του δικαστικού έτους μέχρι τέλη Ιουλίου 2020.  

Στην ιδιαίτερα κρίσιμη αυτή εθνικά, κοινωνικά και κλαδικά περίοδο απαιτείται 

να επιδείξουμε όλοι μας ψυχραιμία, αυτοσυγκράτηση και υπευθυνότητα. 

Απαιτείται ατομική ευθύνη, αλλά και συλλογική και κλαδική συνείδηση, όπως 

ακριβώς με τα μέτρα προστασίας της υγείας του κοινωνικού συνόλου από τον 

κορωνοϊό. Δεν είναι καιρός για προσωπικές στρατηγικές ούτε για να επιδιώξει 

κανείς μικροπολιτικά ή μικροσυνδικαλιστικά οφέλη. Απαιτείται σύμπνοια και 

ομοψυχία.  

Εύχομαι σε όλες και όλους καλή δύναμη και υγεία ώστε να ξαναβρεθούμε όλοι 

μαζί με την επανέναρξη της λειτουργίας των Δικαστηρίων. 

Θεσσαλονίκη, 26.3.2020 

Ο Πρόεδρος του ΔΣΘ 

 

Στάθης Κουτσοχήνας 


